
zuje, že jsme na dobré cestě. A je také 
takovým kilometrovníkem, protože 
i když nevíme, kolik nám zbývá do 
cíle, můžeme říci, že už třicet let vede 
Pán Bůh toto dílo podivuhodně,“ řekl 
mimo jiné. 
Stacionář sice za desítky let své exis-
tence jednou změnil název a jednou 
místo působiště, ale svou nezastupi-
telnou úlohu plní stále. 
Oficiálně vznikl 9. března 1995 pod 
názvem Charitní klub sv. Anežky. 
Od samého začátku přinášel bo-
hatý program i odbornou péči dří-
ve narozeným lidem, kteří nechtěli 
nebo nemohli zůstat přes den sami. 
V roce 2008 se klub přejmenoval na 
Denní stacionář pro seniory a v roce 
2013 se přestěhoval do komfortněj-
ších prostor na Kylešovské ulici v 
Opavě. 
V jeho čele stály za tu dobu čtyři 
ženy – Eva Klapetková, Olga Ram-
páčková, Drahomíra Ziffrová, a sou-
časná vedoucí Jana Řehulková. Po-
slední tři z nich (viz úvodní snímek) 
měly vzácnou možnost se na násle-
dujícím posezení v Denním stacio-
náři pro seniory společně potkat a 
spolu s dalšími hosty zavzpomínat 
na začátky tohoto střediska Chari-
ty Opava. 
(Více fotografií ze setkání najdete na 
stránkách www.charitaopava.cz)

STANE SE
UDÁLOSTI V CHARITĚ

Třicet let služby seniorům.
Stacionář oslavil jubileum

Otec Klement ve svém kázání připo-
mněl, že třicáté výročí vzniku staci-
onáře slavíme ve stejném roce jako 
papežem Františkem vyhlášený Ju-
bilejní rok 2025, jehož motto zní 
„Poutníci naděje“. Vzpomenul také 
tragicky zesnulého spirituála Chari-
ty Opava otce Jožku Motyku, na je-

hož památku probíhá již mnoho let 
ve Stěbořicích sportovní akce Me-
moriál otce Jožky. „Každou trasu 
máme označenu kilometrovníkem, 
aby závodníci věděli, kolik již uběh-
li a běželi dále správným směrem. I 
dnešní setkání je takovouto značkou, 
která nám na naší pouti naděje uka-

Třicet let existence si ve čtvrtek 6. března připomněli v Denním sta-
cionáři pro seniory. Setkání současných i bývalých pracovníků sta-
cionáře a klientů i pracovníků Charity Opava začalo 8.30 hodin mší 
svatou, kterou sloužil stěbořický duchovní správce otec Klement 
Rečlo v kapli Neposkvrněného početí Panny Marie na Kylešovské 
ulici v Opavě. Následovalo přátelské posezení plné vzpomínání v sa-
motném stacionáři, který sídlí hned vedle kaple. 

Napsali o nás
• Podpora hospice
Mobilní hospic Charity Opava        
s názvem Pokojný přístav se zno-
vu dočkal pomoci. Hypermarket 
Globus jeho provoz podpořil še-
kem s částkou 5.972 korun který 
jeho ředitel Robert Šafránek pře-
dal  řediteli Charity Opava Janu 
Hanušovi.  Další finanční podpo-
ra připluje do Pokojného přístavu 
po uvedení muzikálu Jesus Christ 
Superstar, které se uskuteční 18. 
května v opavském kostele sv. Voj-
těcha. Nejslavnější písně v téměř 
kompletním provedení díla před-
staví zpěváci z farnosti Brno-Řeč-
kovice a třicetičlenné kapely.

Opavský a hlučínský DENÍK, 
8. března 2025

• Jarní workshopy   
Tři jarní workshopy pro školáky 
a předškoláky vyhlásila na du-
ben Kavárna pro Radost, kte-
rou v prvním patře opavského 
obchodního centra Breda&We-
instein v prostorách UniPoint 
vedle krevního centra provozu-
je každé úterý sociálně terape-
utická dílna Radost. V termí-
nech 1., 8. a 15. dubna zde od 9 
do 10.30 hodin připraví pro celé 
třídy velikonoční tvoření s po-
sezením, během kterého budou 
s šarmem sobě vlastním obslu-
hovat klienti Radosti. Cílem je 
společné setkávání dětí s lidmi, 
kteří navzdory svému zdravot-
nímu omezení pracují a učí se 
novým věcem. „Pojďme spolu 
propojovat svět zdravých lidí a 
lidí s handicapem, protože po-
řád je to náš společný svět,“ 
vzkazují pořadatelé. 

• Opět Opravárna
První sobota tento měsíc připa-
dá na 5. dubna. A právě tento 
den bude, jak je to již řadu mě-
síců zvykem, otevřena oblíbená 
Opravárna. Technik zde opět 
občanům diagnostikuje poka-
žené elektro a v případě men-
ších poruch ho rovnou zdarma 
opraví. Opravárna bude ote-
vřena od 9 do 17 hodin na tra-
dičním místě, tedy ve zřetel-
ně označené zelené kontejnero-
vé sestavě před areálem Chrá-
něných dílen Charity Opava na 
ulici Přemyslovců č. 37 na sa-
mém konci Jaktaře. K diagnos-
tice je možno přinášet lehkou 
bílou i černou techniku. Tele-
fon na technika, s nímž se mů-
žete dopředu poradit, je 734 130 
467. 
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Jarní a velikonoční dekorace, ori-
ginální výrobky ze dřeva i kerami-
ky či papírových ruliček, šité vý-

Jarní obchůdek sociálně terapeutické dílny Radost je každoročně vy-
hledávaným místem, ve kterém si mohou návštevníci  za velmi přá-
telské ceny vybrat z nepřeberné nabídky jarních a velikonočních de-
korací. Letos bude otevřen od 2. do 17. dubna tak jako vždy v pro-
storách Radosti v areálu ředitelství Charity Opava na ulici Přemys-
lovců 26 v Jaktaři.

Jarní obchůdek Radosti: 
originalita za přátelské ceny 

Radost. 
Otevřeno zde budou mít každý 
pracovní den od 8 do 14.30 hodin, 
dvakrát ale nabídnou prodlouže-
nou prodejní dobu od 8 do 17.30 
hodin, kdy bude zároveň s ob-
chůdkem od 14 hodin v provozu 
cvičná kavárna Radosti. 
Zde si můžete ve středu 2. dubna 
a ve středu 9. dubna v příjemném 
prostředí a v klidu vypít lahod-
nou kávu, objednat si sladké i sla-
né dobroty z místní kuchyně a ne-
chat se u toho obsloužit nadšený-
mi klienty Radosti. 
„Zastavte se načerpat jarní atmo-
sféru a udělat si radost nejen hez-
kým výrobkem, ale i v prodlouže-
né otevírací době si užít dobré ka-
fíčko a nějakou dobrotu v nácviko-
vé kavárně,“ vzkazuje za celý tým 
Radosti jeho vedoucí Lucie Švejdí-
ková. Pokud budou chtít tak jako 
v předchozích letech dorazit vět-
ší skupinky zájemců, například ze 
škol či jiných sociálních služeb, je 
lépe se dopředu ohlásit na telefon-
ním čísle 734 435 133.

robky a mnoho dalšího zboží opět 
s velkým předstihem vyrobili kli-
enti sociálně terapeutické dílny 
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říká Norbert Chalupa, který už čtvrt století dohlíží na to, ať zajistíme 
„Hledám dřevo na zaklepání, u Vás 

Už téměř čtvrt století dbá Norbert Chalupa, odborník na pre-
venci rizik, abychom dostáli ve vztahu k našim zaměstnancům 
všem povinnostem při zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví 
při práci (BOZP) a požární ochrany (PO). Že to není vůbec jed-
noduché, vyplývá z diametrálně rozdílné náplně práce jednotli-
vých středisek sahající od zdravotních služeb po rozebírání ne-
bezpečného odpadu. A aby toho nebylo málo, zaměstnáváme 
také mnoho lidí s různými handcapy, díky čemuž je zde daleko 
větší nebezpečí všemožných úrazů… Co vše obnáší potřeba vy-
tvořit pro ně co nejbezpečnější pracovní prostředí? A jak se pre-
vence v bezpečnosti práce změnila za posledních pětadvacet let?
Vzpomenete si ještě na začátky 
naší spolupráce?
Samozřejmě, že vzpomínám. Bylo 
to na přelomu tisíciletí, mezi roky 
1999 a 2000, tedy zhruba před pět-
advaceti roky, kdy ještě byla ve 
funkci paní ředitelka Anna Eksle-
rová, velmi empatická a milá 
dáma. Nutno říct, že v té době ješ-
tě Charita Opava byla z pohledu 
BOZP a PO celkem „nepolíbená“, 
což bylo ovšem přirozené s ohle-
dem na to, že devadesátá léta byla 
obecně ze všech ohledů „divoká“. 
Každá vznikající firma, organizace 
má jakýsi přirozený vývoj. Nejinak 
tomu bylo v Charitě Opava. Pod-
statné bylo, že si vedení v té době 
uvědomovalo svoji zodpovědnost 
z pohledu bezpečnosti obecně, jak 
ve vztahu k zaměstnancům, tak ve 
vztahu ke klientům, a problemati-
ku začalo řešit. Tímto naše spolu-
práce začala. Dnes vedení organi-
zace vnímá oblast BOZP, PO a hy-
gieny práce jako významnou, ne-
zbytnou a nedílnou součást svých 
aktivit.

Na bezpečnost a ochranu při 
práci musí dbát každá organiza-

ce. Charita Opava je ovšem spe-
cifická v tom, že má mnoho stře-
disek s velmi rozdílnou nápl-
ní práce a také zaměstnává velké 
množství lidí s různými handica-
py. Pojďme tedy popořádku. Ur-
čitě je rozdíl v tom, na co při bez-
pečnosti dbát u hospicové služ-
by a na co v technické dílně, kte-
rá se zabývá likvidací vysloužilé-
ho elektroodpadu. 

Ano, je tomu tak. V době, kdy 
jsem pro Charitu Opava začal pra-
covat, tak počet všech zaměstnan-
ců byl asi kolem čtyřiceti až pade-
sáti. K dnešnímu dni se počet za-
městnanců blíží ke třem stovkám, 
což je už více než středně velká or-
ganizace. Postupně se organizace 
začala rozrůstat co do počtu za-
městnanců a do rozsahu činnos-
ti. Pochopitelně je nutno rozlišo-
vat požadavky ve vztahu k BOZP, 
hygieně práce a požární ochraně 
u zdravotnických služeb a u tech-
nických a rukodělných činnos-
tí. Řekl bych, že obecně u zaměst-
nanců v sociální péči je významná 
zátěž psychická a současně fyzic-
ká. Obdivuji všechny zaměstnan-

ce, kteří se rozhodli pro tuto prá-
ci, řekl bych poslání. Z pohledu 
BOZP a hygieny práce mě mrzí, že 
psychická zátěž tohoto charakteru 
není zohledněna v takzvané kate-
gorizaci prací. Ze stávajících krité-
rií, která jsou pro psychickou zátěž 
stanovena, vyplývá, že tato práce    
v sociálních službách se zařazuje 
do kategorie, při níž podle součas-
ného poznání není pravděpodob-
ný nepříznivý vliv na zdraví. Toto 
si úplně nemyslím.
U rukodělných a technických čin-
ností je tomu jinak, jelikož se jed-
ná zejména o manuální práce roz-
lišného charakteru a náročnos-
ti. Jak možná víte, na pracovištích 
chráněných technických dílen jsou 
pracoviště riziková z hlediska vý-
skytu hluku nad stanovené limity. 
Takovým zaměstnancům je nutno 
věnovat zvýšenou péči spočívají-
cí mimo jiné v četnějších zdravot-
ních prohlídkách, specifických vy-
šetřeních takzvaných audiometrií 
tak, aby se zabránilo případnému 
vzniku choroby z povolání nebo 
ohrožení choroby z povolání. Ne-
zbytná součást je vybavení vhod-
nými osobními ochrannými pra-
covními prostředky a hodnocení  
a   uspořádání   pracovních  míst    
z hlediska ergonomie práce. Je tře-
ba si uvědomit, že tyto práce pro-
vádějí zaměstnanci, kteří mají růz-
né zdravotní problémy a handica-
py. Pravidelně se provádějí kon-
troly pracovišť z hlediska BOZP, 
hygieny práce a požární ochrany 
vlastním technikem BOZP, panem 
Tomášem Trunečkem, ve spolu-
práci se mnou a s vedením organi-
zace. Při letošních prověrkách byly 
opět zjištěny skutečnosti, které vy-
žadují stanovení nápravy na zlep-
šení pracovních postupů a tech-
nického zabezpečení. Rok co rok 
se vylepšují podmínky výkonu 
práce a pracoviště. Velkou zásluhu 
na tomto má zástupce ředitele To-
máš Schaffartzik, který je odbor-
níkem na svém místě, znalý dané 
problematiky a pracovních postu-
pů, přičemž je schopen objektiv-
ně zhodnotit potřeby a návrhy na 
zlepšení.   

A nyní k našim uživatelům slu-
žeb a pracovníkům, kteří jsou li-
mitováni svým handicapem. Mu-
síte zohledňovat to, že v někte-
rém středisku jsou lidé nevido-
mí, jinde nemobilní, jinde zase 
třeba s problémy psychickými 
nebo fyzickými?

Samozřejmě, to nejde jinak. Těm-
to osobám je nutno poskytnout 
pracovní podmínky takové, aby 
výkon jejich práce zejména neo-
hrožoval je samotné a činnost byla 
z hlediska ergonomie pokud mož-
no komfortní. Vedoucí jednotli-
vých středisek nejlépe znají jejich 
potřeby, slabé, ale jistě také silné 
stránky. Nemůžete po zaměstnan-
cích vyžadovat slušný adekvátní 
pracovní výkon, pokud jim nevy-
tvoříte vhodné pracovní podmín-
ky, kulturní pracovní a sociální 
prostředí. Musím říct, že za ta léta 
opravdu jednotliví vedoucí vytvo-
řili příznivé pracovní podmínky, 
které vyhovují potřebám zaměst-
nanců s jakýmkoli handicapem.   

Pro Charitu Opava pracujete už 
mnoho let. Uměl byste říci, jak za 
tu dobu pokročila v problemati-
ce bezpečnosti svých zaměstnan-
ců a klientů?
Velmi. Je to skutečně nesrovna-
telné, jaká úroveň vnímání této 
problematiky byla u zaměstnan-
ců a klientů před pětadvaceti roky 
a dnes. Je to běh na dlouhou trať 
a soustavně opakující se činnost 
kontrolní, metodická, výchovná. 
Musím vyzdvihnout výjimečný 
zájem pana ředitele a jeho zástup-
ce, také disciplínu zaměstnanců a 
zejména vedoucích zaměstnan-
ců, kteří si uvědomují zodpověd-
nost za tuto oblast na svých praco-
vištích a účinně spolupracují ne-
jen se mnou, vlastním technikem 
BOZP, ale i s ostatními revizními, 
servisními techniky a dalšími spe-
cialisty.

A změnily se za tu dobu také le-
gislativa a příslušné předpisy?
Ano, legislativa se mění neustá-
le, a tím pádem musíte požadavky 
vyplývající z dané legislativy při-
způsobovat svým podmínkám a 
potřebám, aktualizovat předpisy, 
nově zpracovávat předpisy, násled-
ně s nimi seznamovat zaměstnan-
ce, kterých se dané změny týkají. 
Dále se legislativní změny mohou 
týkat technického uspořádání pra-
covišť a jiných technických opat-
ření. Nutno říct, že se šroub tak-
zvaně utahuje, tedy že předpisy se 
zpřísňují a zaměstnavatele to kro-
mě jiného stojí nemalé finanční 
náklady. Mnozí zaměstnanci ne-
mají ani tušení, jaké finanční pro-
středky zaměstnavatele stojí zajiš-
ťování všech možných revizí, kon-
trol, zkoušek a podobně. 
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pro naše zaměstnance v práci co největší bezpečnost a ochranu zdraví 
jsem nemusel řešit vážný problém,“

Musel jste za tu dobu v Chari-
tě Opavě řešit nějaký závažněj-
ší problém? Popřípadě Vás něco 
díky specifičnosti naší organiza-
ce překvapilo?
Hledám nějaké dřevo… abych za-
klepal. V oblasti BOZP a PO jako 
OSVČ pracuji již pětadvacet let. 
Za ta léta jsem zažil všemožné 
případy, úrazy, bohužel také těž-
ké a fatální, ale v Charitě Opa-
va jsme za celou dobu, o které se 
tady bavíme, nemuseli řešit závaž-
nější problémy. Za těch pětadvacet 
let, co Charitě Opava v této oblas-
ti pomáhám, jsem zaevidoval tři-
náct pracovních úrazů s pracovní 
neschopností delší než tři dny, což 
je s ohledem na celorepublikový 
průměr velmi podprůměrné.

Pořádáte také pro naše zaměst-
nance pravidelná školení, co na 
nich zaznívá především?
Jak už jsem se zmínil, organizace 
má vlastního technika BOZP pana 
Tomáše Trunečka, se kterým já 
účinně spolupracuji. V organiza-
ci máme nastaven systém organi-
zace školení tak, že ta se pravidel-
ně provádějí v intervalech jeden-
krát za jeden až dva roky, podle 
specifik činností jednotlivých pra-
covišť. Vstupní školení si provádě-

jí vedoucí zaměstnanci sami, po-
případě je provádí technik BOZP. 
Periodická školení zaměstnanců a 
vedoucích zaměstnanců většinou 
provádím sám, jakož i školení po-
žárních hlídek a preventisty PO. 
Navíc se na pracovištích vysky-
tují specifické činnosti, kde tato 
školení provádějí odborníci dané 
činnosti, jako řidiči manipulač-
ních vozíků, svářeč, obsluha tla-
kových nádob a podobně. Na ško-
leních zaznívá problematika, kte-
rá se bezprostředně týká činnosti 
zaměstnanců, manipulace s tech-
nickými zařízeními, prevence úra-
zů, jejich hlášení, šetření, požární 
bezpečnost, prevence a tak dále, 
problematika je to široká.

Pravidelně také procházíte naše 
střediska a všímáte si toho, co je 
třeba z pohledu bezpečnosti prá-
ce nebo požární ochrany změnit. 
Podle jaké metodiky postupuje-
te? Máte už na to vycvičený zrak, 
nějaký šestý smysl, že vidíte do-
předu, co špatného se může stát?
Asi to tak logicky musí být. Ano, 
vidím mnohdy až „za roh“. Oblas-
ti BOZP a PO se věnuji celkem tři-
cet let, z toho na živnost, jak jsem 
už řekl, pětadvacet let. Není mož-
né, aby vás to nepostihlo. Zákoník 

práce stanoví zaměstnavatelům 
základní povinnost, a sice že musí 
na svých pracovištích vyhledávat 
a hodnotit rizika možného ohro-
žení života a zdraví zaměstnan-
ců a stanovit opatření ke snížení a 
odstranění těchto rizik. Obdobně 
jsou stanoveny požadavky vyplý-
vající ze zákona o požární ochra-
ně a jeho prováděcích předpisů.                                                                                                       
S ohledem na tuto povinnost se 
provádějí pravidelné kontroly pra-
covišť, dokumentace a podnětné 
bývají poznámky a poznatky za-
městnanců z oblasti BOZP a PO 

jimi zjištěné na pracovištích.

Chcete nám závěrem něco vzká-
zat?
Ano, dovolte mi, abych všem za-
městnancům Charity Opava po-
děkoval za součinnost a dlouho-
dobou spolupráci, které si vel-
mi vážím. Můžete mít sebelepší 
snahu a záměr pomáhat v oblasti 
BOZP a PO, ale bez účinné spolu-
práce zejména vedoucích zaměst-
nanců bude snaha marná. Chari-
tě Opava přeji spokojené klienty a 
zaměstnance. S úctou děkuji!

zovanou Českou federací potra-
vinových bank a Svazem obcho-
du a cestovního ruchu ČR od je-
jího počátku v roce 2019. Sbír-
ka se koná dvakrát ročně vždy na 
jaře a na podzim ve vybraných su-
permarketech a například při loň-
ském podzimním kole se vybralo 
úctyhodných 612 tun potravin a 
72 tun drogerie. 
Pokud 26. dubna navštívíte od 8 
do 18 hodin některý z obchodů 
zapojených do sbírky, můžete ke 
svému nákupu přidat trvanlivou 
potravinu nebo drogerii, jejichž 
seznam najdete při vstupu do pro-
dejny. Za pokladnami je pak mů-
žete darovat dobrovolníkům, kte-
ré snadno poznáte podle zelené 
zástěry s logem sbírky. Vybrané 
potraviny jsou následně převeze-
ny do nejbližší potravinové banky, 
kde se roztřídí, zkontrolují a při-
praví k odběru pro odběratelské 
neziskovky. 

„Loni na podzim jsme také poprvé 
vyšívali i menší zástěry pro dětské 
dobrovolníky, na letošní jarní sbír-
ku už jsme jich nachystali rovnou 
pět set,“ potvrzují pracovníci cha-
ritních dílen. Vybrané potraviny 
a drogerie putují prostřednictvím 
regionálních potravinových bank 
přímo do odběratelských nezis-
kových organizací, které pomá-
hají například opuštěným seni-
orům, matkám samoživitelkám, 
rodinám v krizi, lidem bez do-
mova i lidem s různými handica-
py. Partnerem sbírky jsou Chari-
ta Česká republika, NADĚJE, Ar-
máda spásy, Slezská diakonie, Di-
akonie českobratrské církve evan-
gelické a Člověk v tísni.

Charitní dílny vyšily další typické        
zelené zástěry pro Sbírku potravin 

Skoro měsíc jel na plné obrátky vyšívací stroj Chráněných dílen 
Charity Opava, aby zde zvládli zakázku na tisíc dvě stě typických 
zelených zástěr celorepublikové Sbírky potravin.  
Dobrovolníci v nich budou vy-
bírat 26. dubna ve vybraných su-
permarketech potraviny a droge-

rii pro potřebné. Charitní chráně-
né dílny zástěry vyšívají pro tuto 
celorepublikovou sbírku organi-
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S poděkováním se v pondělí 17. března vypravili vedoucí denního stacionáře Mraveneček Jana Konop-
ková, ředitel Charity Opava Jan Hanuš  a manažerka sociálních služeb Pavlína Králová za děkankou 
Fakulty veřejných politik Slezské univerzity Martou Kolaříkovou. Děkovat bylo  za co. Zaměstnanci 
a klienti Mravenečku totiž získali v prostorách bezbariérového výukového bytu fakulty na Bezručově 
náměstí v Opavě dvouměsíční azyl. Po dobu rekonstrukce svého sídla na Neumannově ulici tak nemu-
selo toto středisko Charity Opava přerušit provoz.
Rozsáhlé stavební úpravy začaly    
v původním sídle Mravenečku, 
který poskytuje ambulantní služ-
by lidem s kombinovaným a men-
tálním postižením, už 6. ledna. 
A zatímco na Neumannově ulici 
probíhala rozsáhlá rekonstrukce 
koupelny i toalet a chystalo se roz-
šíření vstupu do šatny pro klien-
ty na vozíčku, mohli si Mraveneč-
ci užívat komfortu univerzitního 
cvičného bytu vybaveného vším, 

co péče o imobilní klienty vyža-
duje. Středisko Mraveneček se 
díky tomu nemuselo na dva mě-
síce uzavřít, což by jistě bylo pro 
mnohé jeho klienty a jejich rodin-
né příslušníky či opatrovníky vel-
kým problémem, a navíc zde na-
šlo zcela ideální podmínky.
„Za všechny můžu říct, že jsme si 
tady velice rychle zvykli, a přestože 
byly prostory cvičného bytu men-
ší, než prostory našeho stacionáře, 

dokázali jsme se tu skvěle posklá-
dat,“ říká Jana Konopková.  „Spo-
lu s našimi klienty jsme si tady do-
konce připadali jako někde na do-
volené,“ dodává spokojeně. 
A aby iluze dovolené nebo prázd-
ninového pobytu na chatě byla 
dokonalá, pustili se Mravenečci i 
do neobvyklých činností. Využili 
například toho, že zdejší kuchyň 
je vybavena elektrickou troubou, 
a vrhli se do pečení, což klienti, 

které zaujme vše, co se týká jídla, 
přijali s jásotem. „Taky se nám lí-
bila blízkost centra města a často 
jsme proto vyráželi na procházky 
do kavárny, cukrárny, nebo jen tak 
po obchodech. Klientům se to vel-
mi líbilo a vůbec jim nevadilo, že je 
zima,“ pokračuje ve výčtu činnos-
tí Jana Konopková.  Kromě jiného 
navštívili i Historickou výstavní 
budovu Slezského zemského mu-
zea a zašli si na oběd do restaura-
ce, což je pro klienty velkou atrak-
cí. „S Charitou Opava dlouhodobě 
spolupracujeme, je to naše fakult-
ní pracoviště, takže jsme jí samo-
zřejmě rádi vyšli vstříc. Jsme rádi, 
že jsme mohli Mravenečku tou-
to cestou pomoci,“ dodává k právě 
ukončenému pobytu Mravenečků 
na univerzitě děkanka Fakulty ve-
řejných politik Slezské univerzity 
Marta Kolaříková, které Mrave-
nečci předali vlastní obraz vytvo-
řený malbou horkým voskem zva-
nou enkaustika (na snímku vpra-
vo dole).
Dva měsíce utekly jako voda a 
Mravenečci už jsou zpět doma    
ve zrekonstruovaných prosto-
rách. „Máme to tady krásné, přijď-
te se podívat,“ zve závěrem Jana 
Konopková a ještě jednou přiklá-
dá poděkování za možnost prožít 
inspirativní chvíle v univerzitním 
výukovém bytě.

Mravenečci si užili dva měsíce 
„dovolené“ na univerzitě
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OBČANSKÉ JUDO
• Mám nárok       

na  mateřskou?  
Na začátku 
roku 2023 
jsem nastou-
pila do prá-
ce na dobu 
určitou. Prá-
ce byla ná-
ročná, proto 
jsem neměla 
zájem ji prodlužovat. Na za-
čátku roku 2024 jsem začala 
podnikat. Nyní jsem v jiném 
stavu.  Mám  nárok na mateř-
skou?                                  Jana 
Máte na mysli peněžitou po-
moc v mateřství, která se po-
jmem „mateřská“ lidově ozna-
čuje a je jednou z dávek ne-
mocenského pojištění. Bohu-
žel neuvádíte bližší informace. 
Mohu Vám tak sdělit jen obec-
né podmínky nároku. Ten vzni-
ká pouze za splnění dvou pod-
mínek. Žadatel musí být v době 
nástupu na dávku nemocen-
sky pojištěn nebo musí trvat 
ochranná lhůta ze skončeného 
nemocenského pojištění. Oso-
by samostatně výdělečně činné 
(OSVČ) mají nárok na peněži-
tou pomoc v mateřství, jen po-
kud si dobrovolně a po určitou 
dobu platí nemocenské pojiště-
ní. OSVČ musí splnit podmín-
ku účasti na nemocenském po-
jištění OSVČ alespoň po dobu 
180 dnů v období jednoho roku 
přede dnem nástupu na peněži-
tou   pomoc  v mateřství. Sou-
časně musí účast na nemocen-
ském pojištění trvat alespoň 
270 kalendářních dnů v posled-
ních dvou letech přede dnem 
nástupu na dávku. Předpoklá-
dám, že do počátku roku 2024 
jste nemocensky pojištěná byla. 
Nyní je tedy důležité, zda jste 
si hradila nemocenské pojiš-
tění i za dobu roku 2024 jako  
OSVČ. Nárok  na    peněžitou   
pomoc  v mateřství pak bude 
záležet právě na splnění výše 
uvedených podmínek. Navrhu-
ji navštívit příslušnou okresní 
správu sociálního zabezpečení 
a ověřit si splnění nároku. Po-
kud byste nárok nesplňovala, 
je možné ihned po porodu po-
žádat o rodičovský příspěvek, 
který je dávkou státní sociální 
podpory a nepatří mezi pojist-
né dávky. Pokud byste nemoh-
la pracovat ještě v průběhu tě-
hotenství a nevznikl by Vám 
nárok na dávky nemocenské-
ho pojištění a ocitla byste se bez 
prostředků, je možné požádat  
o příslušné dávky státní sociál-
ní podpory a hmotné nouze.

 Lucie TRUNEČKOVÁ,             
Občanská poradna 

 

Přesvědčit se o tom mohlo na 
osmdesát návštěvníků vernisáže, 
kteří spolu s organizátory, oceně-
nými autory a porotci soutěže Jin-
dřichem Štreitem a Jiřím Siostr-
zonkem opět díky společné syner-
gii prožili milý a zároveň inspira-
tivní večer.
Vernisáž s číslem sedmnáct oz-
dobily písničky v podání mladič-
ké úspěšné flétnistky a zpěvačky 
Natálie Dorko, kterou na kytaru 
doprovodil její otec, ředitel Zem-
ského archivu v Opavě Branislav 
Dorko. U toho ale nezůstalo. Do 
programu se přihlásil také kli-
ent Stacionáře Úsměv Třebíč To-
máš Pátek, který zarecitoval svou 
vlastní báseň. Jindřich Štreit a Jiří 
Siostrzonek pak představili dva-
náct vítězných snímků a prozra-
dili, čím je zaujaly.  Ocenění au-

Návštěvníky vernisáže MŮJ 
SVĚT okouzlili klienti  

toři, z nichž drtivá většina byla na 
vernisáži přítomna, pak z jejich 
rukou přebrali diplom a drobné 
ceny. A není náhodou, že klienti 
Charit bodovali nejen v kategorii, 
která je určena výhradně jim, ale 
jeden z nich získal ocenění také v 
kategorii pro pracovníky, partne-
ry a dobrovolníky.
Dalším zásadním vkladem klien-
tů byl naprosto profesionální raut, 
který připravili uživatelé opav-
ské sociálně terapeutické dílny 
Radost. Za jeho kvalitu by se to-
tiž nemusela stydět lecjaká profe-
sionální firma specializující se na 
gastro služby.
Pořádající Charita Opava děku-
je všem, kteří se na tak zname-
nité akci podílejí. Vedle Institutu 
tvůrčí fotografie Slezské univer-
zity a Slezského zemského muzea 

jsou to i ti, kteří do ní posílají své 
snímky. Ať už si odnesli ocenění, 
nebo ne, společně vytvářejí velký 
katalog zachycující neopakovatel-
ný a rychle míjející čas neocenitel-
né práce lidí, kteří se rozhodli svůj 
profesní život věnovat službě po-
třebným.
Více fotografií z vernisáže najdete 
na stránce www.charitaopava.cz. 

 

Bude to havaj! Konkrétně to bude Havaj ples pro klien-
ty Charity Opava. Po loňském veleúspěšném charitním 
Disko plesu už chystají zaměstnanci a klienti Spojky a 
Vlaštovky další ples. 

Na klienty Charity Opava 
čeká nefalšovaný Havaj ples

Uskuteční se 24. října opět v Lidovém domě v 
Opavě a jeho ústředním motivem budou exo-
tická témata a barvy Havajských ostrovů. Ve 
Vlaštovičkách již nyní klienti Spojky vyrábě-
jí havajské věnce a havajské náhrdelníky a dal-
ší kulisy, které v říjnu na plese vytvoří tu správ-
nou exotickou atmosféru. Klienti Charity Opa-
va a jejich rodinní příslušníci a přátelé se mo-
hou těšit na barmanskou show, originální foto-
budku, taneční vystoupení a bohatou tombolu. 
O hudební doprovod se stejně jako loni posta-
rá DJ Petr Kubesa.
Podrobnější informace o dalším programu, 
možnosti občerstvení a prodeji vstupenek zve-
řejní pořadatelé v brzké době. Najdete je na we-
bových stránkách www.charitaopava.cz a také 
na facebooku Chráněné bydlení ve Vlaštovič-
kách. 

Každý ročník fotosoutěže Můj svět určené pro zaměstnance, dobro-
volníky a klienty Charit České republiky je něčím specifický. Ten le-
tošní, v pořadí již sedmnáctý, vyvrcholil v úterý 4. března vernisáží 
vítězných snímků v Historické výstavní budově Slezského zemského 
muzea v Opavě. Charakterizovat ho bude to, že v této soutěži začína-
jí hrát ze všech účastníků stále důležitější roli klienti Charit. 

USPOŘÁDEJTE VÝSTAVU 
TAKÉ U VÁS!

Je již tradicí, že po opavské pre-
miéře putuje výstava Můj svět 
po dalších místech republiky. 
Letošní výstavu si již objedna-
ly Charity nebo další instituce  
v Raduni, Třebíči, Olomouci a 
Telči. V putovním kalendáři vý-
stavy jsou ale zatím volné tři mě-
síce. Pokud máte zájem uspořá-
dat ji u Vás, stačí napsat na mail 
mludek@charitaopava.cz. Vol-
né jsou v tuto chvíli stále měsíce 
duben, květen a prosinec. Zapůj-
čení výstavy je bezplatné.



 Pro inspiraci 
• Každé dítě                
je slovo Boží    

        

Letos vzpomínáme na otce   
Františka Bureše, vzácného 
člověka a kněze, který pro-
žil poslední roky svého žívota 
v Domě sv. Cyrila a Metoděje.   
V jeho příspěvcích do Vlaštof-
ky stále nacházíme spoustu 
inspirativních myšlenek.
V učebnici pedagogiky jsme 
měli větu, že každé dítě je „slo-
vo Boží, které se neopakuje“. 
Proto se dívám s upřímným 
zájmem a pochopením na své 
nové známe a rád je přiřazuji   
k těm, s kterými jsem se dosud 
setkal. A když sloužím mši sva-
tou na svůj vlastní úmysl, pa-
matuji při ní i na klienty Domu 
sv. Cyrila a Metoděje pro zrako-
vě postižené, personál domu a 
občany z Vlaštoviček a také na 
dobrodince tohoto domu. 

Otec František BUREŠ

• Mše za charitní 
chráněné dílny 

Pravidelná charitní mše bude 
v dubnu obětována za Chráně-
né dílny Charity Opava. Usku-
teční se ve čtvrtek 3. dubna            
ve 14 hodin v kostele sv. Vojtě-
cha na Dolním náměstí v Opa-
vě a sloužit ji bude opavský dě-
kan o. Václav Koloničný.  Na 
mši zveme nejen charitní za-
městnance a klienty, ale všech-
ny, kteří jsou jakýmkoli způso-
bem spjati s Charitou Opava. 
„Budete-li mít čas a chuť, zve-
me Vás po mši na malé poseze-
ní v sakristii kostela,“ vzkazují 
organizátoři.

DOMOVNÍK. Vydává Charita Opava, Přemyslovců 26, 747 07 Opava, pro své zaměstnance, dobrovolníky a příznivce. Evid. číslo MK ČR E  
23233. Tel. 553 612 780, e-mail: mludek@charitaopava.cz, www.charitaopava.cz. Charita Opava je členem Okresní hospodářské komory Opava a její 
činnost je certifikována podle norem ISO 9001 a 14001. Duben 2025

Zajímavosti

Pište nám! Listárna zpravodaje Domovník je určena Vašim názorům, připomínkám a postřehům.     
Své příspěvky posílejte na adresu: mludek@charitaopava.cz. Těšíme se na ně!
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Den vzácných onemocnění také v dílnách

Ke Dni vzácných onemocnění, který si lidé na celém světě připo-
mínají vždy koncem února nasvícením budov typickými barva-
mi akce, se letos svérázným způsobem připojila také asistentka 
keramické dílny chráněných dílen Charity Opava Zuzana Gúbe-
rová. Protože je sama nositelkou vzácného onemocnění a člen-
kou spolku pacientů se střádavými onemocněními META, vyzdo-
bila si po vzoru plakátu pozývajícího na letošní Den vzácných one-
mocnění tvář typickými barvami akce a prožila tak v charitní ke-
ramické dílně celý pracovní den. Den vzácných onemocnění nám 
připomíná, že dosud bylo objeveno více než sedm tisíc vzácných 
onemocnění, z nichž některá se vyskytují jen u několika pacien-
tů na světě.  

Záchranáři posílají pozdrav našim dílnám
S velkými plyšáky Defíky se vy-
fotili tři členové Záchranné služ-
by Jihomoravského kraje.  „V sa-
nitkách vozíme pro naše nejmen-
ší pacienty jako útěchu malé plyšo-
vé pejsky Defíky. Pak máme o něco 
větší Defíky. Ty vozíme na osvěto-
vé akce, kde učíme první pomoc,“ 
píší záchranáři. „Plyšoví psi jsou 
vlastně figuranti, děti si na nich 
vyzkouší obvazování, aplikaci in-
jekce, nebo pejska jen pohladí a 
uklidní. Původní stojící Defíci teď mají tři nové sedící kamarády. Ty 
pro nás dlouhodobě vyrábí Charita Opava, rádi jsme ji podpořili, její 
chráněné dílny totiž dávají práci téměř dvěma stovkám handicapo-
vaných, a to moc chválíme,“ vzkazují do Opavy.

• Merch Světlany      
na objednávku           

Ještě do 4. dubna máte mož-
nost navštívit výstavu obráz-
ků klientky sociálně terape-
utické dílny Radost Světlany 
Ciché, na jejíž vernisáž dora-
zila v úterý 26. února do ves-
tibulu Knihovny Petra Bezruče 
v Opavě téměř stovka lidí.  Vy-
prodané jsou již bohužel trič-
ka s obrázky Světlany a plátě-
né tašky s motivy jejích kreseb. 
Zájemci o originální merch 
spojený s tvorbou Světlany ale 
mají možnost si objednat jeho 
dotisk na e-mailu radost@cha-
ritaopava.cz nebo telefonic-
ky na čísle 734 435 133. K dis-
pozici bude také v červnu ve 
stánku Radosti v Zóně charit-
ní inspirace na festivalu Sluno-
vrat. 

•  Smekám klobouk 
Chtěl bych poděkovat za velmi 
příjemně strávený čas a skvěle 
připravenou vernisáž fotosou-
těže Můj svět. Na profesionál-
ní organizaci této soutěže a ná-
sledné výstavy si již jeden uvykl, 
ale… Ten raut byl naprosto fa-
mózní. Bylo to dokonale nejen 
tím, jak dobře to chutnalo, ale 
také jak výjimečně vizuálně to 
působilo. Takže, prosím předat 
velkou poklonu. Měl jsem klo-
bouk, a ten jsem před Vámi vše-
mi hluboko smekl.

Dan TRAMPLER, Opava

Krátce

 Listárna


